

李硕勋（1903—1931年），又名李陶，四川宜宾人，中共党员。1923年冬考入上海大学，1924年由青年团员转为共产党员，到沪西工友俱乐部进行平民教学，带领学生参与二月罢工和五卅运动。1926年7月任中华全国学联主席，1927年8月参加南昌起义，1927年至1931年历任中共江苏省委军委书记、中共浙江省委代理书记、中共沪西区委书记、中共中央军委委员、中共两广省委军委书记。1931年8月31日，因叛徒出卖在海口被捕，9月5日英勇就义。

1921年春，青年学子李硕勋走进四川省立第一中学，很快就能得到老师恽代英的关注与青睐。在恽代英老师的悉心培养与教育下，李硕勋很快加入社会主义青年团，成为四川社会主义青年团的创始人之一。

1922年，李硕勋到北京弘达学院就读，1923年冬考入上海大学社会学系。受教于上大的师长，李硕勋茁壮成长，很快加入中国共产党，迅即投入中国工人运动的伟大革命洪流。在上海大学社会学系读书时，李硕勋与中国早期革命活动家赵世炎的妹妹赵君陶是同系的同学。二人其实早在杭州西湖畔就相识并互生爱慕之情，而上海大学和沪西工友俱乐部又成为他们并肩战斗、携手共进之地。

1925年五卅运动爆发，李硕

海口遗书 丹心如虹

——中共沪西区委书记李硕勋

被团中央分派到全国学生总会工作，直接领导上海学生进行反帝斗争。其间，李硕勋、余泽鸿、林钧、杨之华等担负了全国学生总会、上海学联、国民会议促成会等各团体的领导工作。

1925年2月2日，二月罢工爆发，李硕勋、赵君陶与上海大学师生一起奔赴三德里沪西工友俱乐部，在荒芜冷僻的潭子湾广场，与大夏大学的师生轮流演讲，散发传单、宣言和快报，鼓动大家团结起来，罢工到底。

同年5月15日，日商内外棉纱厂工人顾正红被日本资本家枪杀。李硕勋以上海学联的名义，率领上海大学革命师生涌向潭子湾，声援沪西工人的斗争。上海大学成为支持沪西工人运动的强大战斗堡垒。

在经受伟大五卅反帝爱国运动的考验后，1926年1月，李硕勋被选为中共中华全国学生联合会独立支部书记、第七届全国学生代表大会总会长兼交际部主任，嗣后又被选为全国学生总会

军事委员会委员长。在这胜利的时刻，李硕勋与赵君陶在上海大学喜结良缘。

1926年冬，李硕勋任共青团湖北省委书记。年底，他被党组织调入号称“北伐先锋铁军”的叶挺部队国民革命军第四军第25师任师政治部主任，赵君陶则任湖北省妇女协会宣传部长，动员妇女支援北伐军。

1927年4月12日，风云突变，国民党蒋介石集团发动四一二反革命政变，革命力量惨遭空前摧残。在中国革命生死存亡的紧要关头，8月1日，李硕勋和周士第、聂荣臻等人率领第四军第25师主力部队参加南昌起义，打响了武装反抗国民党反动派的第一枪。在改编为起义军的第25师，李硕勋任党代表兼政治部主任。起义部队南下广东途中，他参与指挥会昌战役并取得胜利。南昌起义失败后，他受朱德委派，赴上海向党中央汇报起义军情况，留在上海从事党的地下工作。1928年4月，他担任中共江苏省

委秘书长、中共浙江省委组织部长、代理书记，赵君陶任中央妇委秘书。

1929年初，李硕勋奉中央之命令，到上海任中共沪西区委书记。他回到上海后与夫人赵君陶相聚，看到襁褓中只有半岁的儿子，李硕勋旋即以李家“远”字辈分，给儿子起名李远芃。但是，李硕勋在沪西区委任职时间短暂，不到1个月，又被省委召回，接替李富春任中共江苏省委军委书记，从1930年起任中共中央军委委员，在周恩来的领导下从事军事领导工作，先后领导组建了红十四军、红十五军和红十七军。1931年5月，中央为了更好地加强两广的武装力量建设，任命李硕勋为中共两广省委军委书记；8月，他赴琼指导琼崖革命武装斗争，不幸在海口被叛徒出卖入狱，遭到严刑拷打。

9月5日，国民党琼山县宪兵队用箩筐抬着被打断腿骨的李硕勋走向海口市东校场行刑。李硕勋目光坚定地注视前方，从容



李硕勋与赵君陶

自如，毫无惧色。他英勇就义，时年28岁。临刑就义前，李硕勋写下两封遗书，一封给妻子，一封给妻子的好友。遗书是通过难友、狱卒的关系，几经周折，才送到赵君陶手中。1959年，赵君陶将这封遗书捐赠给中国人民革命军事博物馆。

海口遗书，丹心可照。寥寥数语，李硕勋烈士从容就义、慷慨临刑的画面跃然而出。这泣血文字承载着他对中国前途命运的忧心、对人民革命事业的追求和对爱妻爱子的深深眷恋，读之不禁令人潸然泪下，肃然起敬。

星移斗转，光阴荏苒，李硕勋寄托赵君陶“惟望善育吾儿”的李远芃，在党的革命大家庭精心养育和培养下，已茁壮成长，他就是中华人民共和国国务院前总理李鹏。烈士李硕勋给赵君陶书写的遗书影印件现在普陀区沪西工人文化宫沪西革命史陈列馆展示。

草地上，由英军点收。而后，谢晋元率部在沪西星嘉坡路（今余姚路）40号对面的一块空地驻扎下来，时人称“孤军营”。

当时租界已沦为孤岛，给养缺乏，官兵生活相当艰苦，但他们还是军纪严肃，并坚持每天早操前的升旗仪式，坚定抗战必胜信念，积极向民众宣传抗日救亡。1939年，国民政府晋升谢晋元为陆军少将，实授团长。1940年，南京汪伪政府成立，派人来沪封官许愿，谢晋元慷慨宣称：“即使万死，绝不俯首事敌。”

1941年，孤军营生活艰苦，受日伪收买的叛兵郝鼎诚、龙耀亮、张文清、张国顺于4月24日清晨5时许向带领部下出军操的谢晋元寻衅。谢晋元斥责他们时，四人以铁鎗猛击谢晋元头部，叛兵当场被擒，而谢晋元因抢救无效于6时许含恨去世。谢晋元遇难后，所部官兵恸哭不止，上海同胞亦震惊至极。4月25日举行谢晋元将军遗体棺殓仪式时，前来吊唁、送葬者达10万人，队伍蜿蜒数里。

1945年抗战胜利后，为纪念谢晋元将军和“八百壮士”，学校改名为“上海市晋元中学”。新中国成立后，晋元中学虽数易校址，但均在普陀区辖中。20世纪80年代，为大力弘扬谢晋元将军的爱国主义精神，中共上海市委宣传部和普陀区人民政府在当时位于武宁路的晋元中学校园内建造谢晋元将军的半身塑像。2012年，普陀区长寿路街道建立社区文化墙，把晋元中学学生与谢晋元及八百壮士的战斗情谊作为光荣传统篇章载入地区史册。2014年9月，晋元高级中学修订校训，新校训引入爱国主义元素，为“励学敦行，承志报国”，其中“承志报国”就是希望学生学习谢晋元将军坚韧不拔的民族英雄气概，报效祖国。晋元高级中学每年新生入学第一课都是要学习谢晋元的爱国事迹。



谢晋元将军铜像

谢晋元（1905—1941年），字中民，广东蕉岭人。1925年黄埔军校第四期毕业；1926年参加北伐，由见习排长逐级升至营长；1937年8·13淞沪会战后期任团附，率部一营坚守四行仓库；1939年晋升为少将，实授团长。1941年4月24日，被叛徒杀害于“孤军营”。在艰苦卓绝的淞沪抗战期间，谢晋元将军及八百壮士与普陀辖区内的华童公学（后改名为晋元中学）师生结下了深厚的战斗友谊。

1999年11月，上海市晋元高级中学建校95周年之际，谢晋元将军铜像落成于新村路2169号的校园中。铜像为谢晋元全身站立像，连基座高4.8米。将军的英名镌刻于校门，铜像矗立于校园，爱国精神激励着一代又一代青年学子。晋元高级中学还建立了晋元纪念馆。学校被命名为“上海市爱国主义教育基地”。

1945年9月，抗战胜利后，为纪念这位抗日民族英雄，曾与谢将军及八百壮士之间有过深厚战斗友谊的上海市立模范中学（原华童公学）改名为市立晋元中学。

2014年，谢晋元被列人民政府公布的第一批三百名著名抗日英烈和英雄群体名录。

革命典型 盖世英雄

——坚守四行仓库的抗日名将谢晋元

历史翻开那沉重的一页：1937年8月13日，日军侵华的淞沪战役一开始，日军就以其陆、海、空军的优势进攻上海。11月26日，大场失守，驻守闸北、江湾的中国军队数面受敌，南北战场均蒙不利影响。为排除侧背威胁，淞沪战场的中国右翼军队奉命向西转移。原驻守闸北的88师师长孙元良令其524团团长韩宪元担任掩护。此时，闸北一带空前大火，韩宪元团长掩护撤退，中弹阵亡，由谢晋元率第一营营长杨瑞符继续留置闸北掩护大部队撤退。部队血战至26日深夜，穿过敌军猛烈炮火，转入苏州河北岸的四行仓库，继续牵制数万日军。

四行仓库是上海中南、金城、盐业、大陆四家银行的仓库，建筑坚固，南凭苏州河，与公共租界隔河相望；东倚垃圾桥，有英商煤气公司巨型气柜为掩体；仅西北两面会受敌进攻。谢晋元、杨瑞符率所部八百壮士进入仓库，立即在四周布置防御工事，翌晨完毕，迎击敌军。

27日，敌军一面放火，一面进逼四行仓库。下午战斗3小时，日军伤亡六七人，我军无一伤亡。苏州河南岸租界市民隔河观战，呐喊助威。八百壮士在屋顶巡逻，时正天热，战士身着背心，腰挂手榴弹，端枪监视敌军动态，仪度从容。而日军则惶恐，不敢正面进攻，采取包围态势，并以军犬衔归日军尸体。

28日拂晓，日军猛攻，因毗

邻租界而不能使用重炮轰击，只得使用轻武器。两名日军士兵沿墙向四行仓库顶楼爬行，准备偷袭，被谢晋元发现。走在前面的日兵将要爬到楼顶时，谢晋元一个箭步，右手抓住他的枪，左手将他卡死，接着转身又将另一个日本兵打倒。苏州河南岸的市民睹状，欢呼不已。日军又沿墙发起强攻，并准备在仓库墙角埋炸药。班长陈树生目睹危机，将多支手榴弹捆在腰间，决然从六楼窗口纵身跳下，落入敌群，轰隆一声，与埋炸药的数十名敌人同归于尽。南岸群众目睹英烈之无畏，无不感激涕零。陈烈士为国捐躯，致使敌人胆寒，不敢再冒然向仓库逼近。

29日，日军以坦克领头，掩护众多士兵猛攻四行仓库。下午3时，又有许多日军士兵以铁驳船配备迫击炮，妄图从黄浦江驶进苏州河，通过水上登陆攻击，被租界英军阻止，经交涉，日军退回。此时，苏州河南岸租界有一女童子军杨惠敏，胸怀国旗一面，泅上北岸，向八百壮士献旗。傍晚，租界商会接到四行仓库孤军电话，说献来国旗过小，不宜悬挂在仓库大楼顶，希望商会设法送面大的，以及若干衣被食品支援。当夜，记者、童子军等10人装满两卡车物资，连同大幅国旗和旗杆，驶至新垃圾桥，然后各人背负物资匍匐至四行仓库东侧，送到孤军手中。谢晋元感谢同胞的支援说：“我们将不惜打到一枪一弹，

流尽每个人最后一滴血，誓与敌人战斗到底，这是中国人的气节，请同胞们放心。”

30日凌晨，四行仓库大楼顶升起一面巨大国旗，租界市民群聚观看，欢声雷动。日军见了，为鼓舞士气，也举着日军军旗，大举进攻。谢晋元命令各连，待日军逼近仓库时一齐放枪，来犯日军死伤过半。于是，敌人在福康、福源两钱庄仓库的屋顶架起十余挺机枪，向四行仓库扫射；紧接着，国庆路上的敌钢炮也增至10余门，敌步兵则从西、北两面夹击。孤军虽有伤亡，仍给予来犯敌军有力还击。10时许，租界英军派人劝我守军退入租界，但八百壮士无一人有退却之心。经过连日鏖战，我军有5人牺牲，32人受伤，杨瑞符营长也身负重伤，共毙敌200余人，击伤敌人无数，取得辉煌战绩，打出了中国军队的血性和骨气，大受国际舆论的一致赞扬。毛泽东同志为此题词“八百壮士民族革命典型”。

此时，中国各路军队已撤入防区。蒋介石派宋子文从上海租界内中国银行仓库给谢晋元打电话，传达命令：“掩护任务已完成，应率部撤入公共租界。”10月31日零时，苦战四个昼夜的孤军撤出四行仓库。租界英军和万国商团武装分列至新垃圾桥西侧掩护，孤军退入租界，列队步伐整齐，行至跑马厅指定广场，按租界英军规定，将枪支武器卸在